工作定会取得成功。

下午3时45分会议暂停,4时25分复会。 以鼓掌方式选举巴尔沃萨先生为第一副主席。 以鼓掌方式选举巴尔谢戈夫先生为第二副主席。 以鼓掌方式选举马希乌先生为起草委员会主席。 以鼓掌方式选举马希乌先生为报告员。

下午4时30分散会。

第 2150 次会议 1990 年 5 月 2 日星期三上午 10 时 10 分 主席:史久镛先生

出席: 巴哈纳先生、阿兰焦-鲁伊斯先生、巴尔沃萨先生、巴尔谢戈夫先生、比斯利先生、本努纳先生、布特罗斯-加利先生、卡莱罗·罗德里格斯先生、迪亚斯·冈萨雷斯先生、埃里克松先生、格雷夫拉特先生、海斯先生、伊留埃卡先生、雅科维德斯先生、科罗马先生、马希乌先生、麦卡弗里先生、小木曾先生、帕夫拉克先生、斯里尼瓦萨·拉奥先生、拉扎凡德拉朗博先生、鲁库纳斯先生、塞普尔维达·古铁雷斯先生、索拉里·图德拉先生、锡亚姆先生、托穆沙特先生。

通过议程(A/CN.4/426)

1. 主席提请与会者注意第四十二届会议临时议程(A/CN. 4/426),建议,鉴于需要填补由于勒泰先生去世而造成的空缺,应该包括一个新项目 2 题为"填补委员会的一个临时空缺(章程第 11 条)",其后的项目依次重新编号。

,就这样议定。

- 2. 主席请委员会通过经修正的临时议程,但不影响各专题审议的次序,此事将在以后决定。 经过修正的临时议程 (A/CN. 4/426/Rev. 1) 通过。
- 3. 主席提请各位委员注意1989年12月4日大会第44/35号决议,建议应在议程项目9项下

审议该决议第4段的要求(委员会的计划、程序和工作方法及其文件工作)。

就这样议定。

本届会议的工作安排〔议程项目1〕

- 4. 主席说,扩大的主席团已开会讨论各议程项目审议的次序以及分配给各项目的会议次数。目前尚未就全盘的时间表达成一致意见,他希望进一步磋商,然后再向委员会提出正式提议。但是,扩大的主席团同意建议:议程项目5"危害人类和平及安全治罪法草案",应作为第一个专题审议,并分配给该专题8次会议。
- 5. 麦卡弗里先生说,尽管他原则上同意该项建议,但不知是否分配给该专题 8 次会议的决定 先行暂时通过,可根据未来有关分配给审议设立国际刑事法庭问题的全体委员会和工作组工作安 排的决定予以修订。若委员会最终决定原则上以工作组的方式处理刑事法院问题,那么审议治罪法 草案专题的全会次数可以少一些;但是,若决定处理有关国际刑事法院问题的特别报告员关于该专 题的第八次报告第三部分(A/CN. 4/430 和 Add. 1)应由全会审议,则可能需要 8 次以上的会议。
- 6. 卡莱罗·罗德里格斯先生说,委员会计划设立的工作组有一个十分明确的目的,即帮助委员会回答大会在1989年12月4日第44/32号第1段中对其决议中提出的问题。该问题属于治罪法草案专题的范围,应在特别报告员的指导下由全会予以审议。工作组无论如何不应取代全体委员会,而仅仅应该帮助它响应大会的要求编写一份适当的文件。
- 7. 巴尔谢戈夫先生同意这些评论。他原则上不反对设立一个工作组,但在听取治罪法草案特别报告员的意见并就此专题举行辩论之前这样做不恰当。他认为,委员会应该分配一定数量的会议讨论治罪法草案,包括国际刑事法院问题,但有一项谅解,即有如任何多余的时间,就用来审议该工作组的报告。在现阶段,任何其他决定都为时过早。
- '8. 锡亚姆先生说,他也赞同卡莱罗·罗德里格斯先生的意见,建议在特别报告员介绍该专题之前暂时搁置麦卡弗里先生的意见。
- 9. 阿兰焦-鲁伊斯先生说,他支持刚才发言者所表述的观点,并应补充说,若秘书处能就此议 题编写文件,会大有助于委员会对国际刑事法院问题的审议。
- 10. 巴哈纳先生同意应该在稍后阶段考虑设立工作组的问题,但他不知道:大会第 44/39 号决议是仅仅请委员会就国际刑事法院问题提出法律意见,或是规定仔细推敲这种刑事法院的规约。
- 11. 雅科维德斯先生说,大家似乎普遍同意所要遵循的方法。首先,治罪法草案特别报告员应该介绍该专题,委员会然后应开始在一定时间范围——如扩大的主席团所建议的时间范围内——于以讨论。此后可以考虑设立工作组的问题。在这方面,他赞同阿兰焦-鲁伊斯先生请秘书处编写文件的要求。
 - 12. 比斯利先生说,接受这一程序对他没有任何困难,但他希望提出几点评论供以后阶段审议。

许多委员认为,国际刑事审判机构问题正是治罪法草案主题事项的核心。委员会应该设立一个工作组,这个工作组应有灵活的职权范围,不局限于特别报告员有关后一专题的报告及特立尼达和多巴哥就这一问题提出的建议的范围。尽管特别报告员担任工作组主席可能不适宜,但他成为工作组的当然成员十分重要。

13. 主席说,如果没有反对意见,他就认为委员会同意扩大的主席团的建议,即把治罪法草案作为第一个专题,并分配给该专题 8 次会议。设立国际刑事法院问题工作组的问题将在特别报告员介绍其第八次报告以后审议。

就这样议定。

危害人类和平及安全治罪法草案¹ (A/CN. 4/419 和 Add. 1, A/CN. 4/429 和 Add. 1-4³, A/CN. 4/430 和 Add. 1, A/CN. 4/L. 443, B节) 〔议程项目 5〕 特别报告员的第八次报告

第 15、16、17、X 和 Y 条和

关于国际刑事法院规约的规定

14. 主席请特别报告员介绍他关于本专题的第八次报告(A/CN. 4/430 和 Add. 1)以及报告中所载的第 15、16、17、X 和 Y 条条款草案,条款草案全文如下:

第二章

构成危害人类和平及安全罪行的行为

第 15 条 共犯

下列行为构成危害人类和平及安全罪行:

¹ 委员会在 1954 年第六届会议上通过的治罪法草案(《1954 年……年鉴》,第二卷,第 151 - 152 页,文件 A/2693,第 54 段),转载于《1985 年……年鉴》,第二卷(第二部分),第 8 页,第 18 段。

² 转载于《1989年……年鉴》,第二卷(第一部分)。

^{*} 转载于《1990年……年鉴》,第二卷(第一部分)。

⁴ 同上。

- 1. 为本治罪法所界定的任何罪行的从犯。
- [2. 在本治罪法的意义范围内,共犯是指主罪之前或主罪时的从犯行为和主罪之后的从犯行为。]

第16条 共谋

下列行为构成危害人类和平及安全罪行:

- 1. 参与共同计划或共谋犯本治罪法所界定的任何罪行。
- 2. 第一备选案文

对于执行上述第1款所指的共同计划而犯的任何罪行,不仅犯此罪行者应负刑事责任,凡 命令、煽动或组织此项计划或参与执行的任何个人亦应负刑事责任。

第二备选案文

每一参与者应按其本身的参与情况受到惩罚,而不论其他人的参与情况。

第17条 未遂

以下行为构成危害人类和平及安全罪行:

企图犯危害人类和平及安全罪行未遂。

X条 非法贩运麻醉品,危害和平罪行

下列行为构成危害和平罪行:

- 1. 从事非法贩运麻醉品。
- 2. 非法贩运麻醉药品是指违反已生效的公约规定,为生产、制造、提炼、配制、提供、兜售、分销、出售、以任何条件交付、经纪、发送、运输、进口或出口任何麻醉品或精神药物而组织的任何贩运。

Y条 非法贩运麻醉品:危害人类罪行

以下行为构成危害人类罪行:

按本治罪法X条规定的条件对麻醉品的任何非法贩运。

15. 锡亚姆先生(特别报告员)说,第八次报告(A/CN. 4/430 和 Add. 1)包括三部分:第一部分(共犯、共谋和未遂),第二部分(国际非法贩运麻醉品)和第三部分(国际刑事法院规约)。委员会在第三十八届会议。 审议他的第四次报告 时已详细辩论过第一部分的主题事项。现在,第 15、16

⁵ 见《1986年……年鉴》,第二卷(第二部分),第47页起各页,第115-132段。

^{· 《1986}年……年鉴》,第二卷(第一部分),第53页,文件A/CN.4/398。

和 17 条草案就是根据那次讨论提出的。

- 16. 条款草案第15条第1款界定了共犯一词本身的概念,而第2款把该定义扩大及于主要罪行之前所作的行为以及随后的附属行为。由于构成共犯行为的性质以及可能的犯罪者为多人,并由于这些行为在时间上的连续问题,共犯是一个十分复杂的概念。共犯行为可分为两类:智力行为和体力行为。体力行为相对来说容易识别,而智力行为确绝非如此。报告(同上,第9段)讨论了区分主犯和从犯的困难,鉴于其非常的特征和相对的新颖性,他希望提请各位委员对此特别注意。当上级军官下令从事一项犯罪行为,而一名下级执行了该命令,那么谁是起源者,谁是从犯?
- 17. 某些法院判决曾试图解决这一问题。美国最高法院在山下案例中认为,一名指挥官对其下属命令或未能下达适当的命令可以构成共犯行为(同上,第11段)。但是,这一问题常常是由立法决定。因此,在许多国内立法中,上司下达一项命令,或未能下达一项命令可以被认为是一项共犯行为,在这方面,他引证了卢森堡、希腊、中国、特别是法国的立法所采取的办法。法国法律认为,万一有疑问,应视上级为共犯。这一办法有些奇怪,因为下级被认为是一项罪行的主犯,而上级是共犯。
- 18. 出现的另一问题是,导致某人犯罪的劝告或咨询能否视为共犯行为。当然,这在很大程度上取决于该咨询的力量及其对犯罪者所做决定的影响。显然,加拿大刑法把煽动或鼓励犯罪认为是共犯行为,但其他法律制度却并非如此。至于咨询的效力,一个极端的例子是:律师错误的咨询导致其顾客犯下刑事罪。在这种情况下,把律师视作共犯就走得太远了。
- 19. 在一桩罪行系由一群犯人所为时,常常难以区分主犯和共犯。在一个简单的违法案中情况就完全不同,例如侵入住宅,其中主犯在共犯的协助下翻墙过壁。但是,在大量的罪行,划此界线绝非易事,有一派学说主张摒除主犯和共犯的区别,把所有有关人士看做一丘之貉。许多军事法庭的判决采取了这一办法。例如,不列颠区域最高法院认为共犯行为和主犯行为都是危害人类罪,因此,共犯应该以犯有危害人类罪而不仅仅以作为共犯来判罪(同上,第24段)。当然,在这一问题上,应该时刻记住共犯的刑事责任与主犯并无轩轾。
- 20. 至于犯罪时间的问题,有些法律制度——如普通法制度不仅未将共犯的定义限于以前或同时的行为,而且还包括以后所从事的行为。大多数大陆制度采取一种更加有限的办法;但是,最近在德意志民主共和国和德意志联邦共和国的立法,以及法国最高上诉法院的判决承认,犯罪之后的同谋在某些情况下也能构成共犯。条款草案第15条第2款处理这一问题,但该款文字被置于方括号之内。他并不打算提出明确的提议,而是留待委员会决定。
- 21. 条款草案第16条处理共谋,它由两个要素构成:第一,一项共同计划,第二,实际犯罪。由于该问题涉及可能的集体责任这一微妙的问题,他提出一些第2款的备选案文。第一个备选案文具体指明不仅是犯罪者而且任何命令、煽动或组织一项共同计划或参与其执行的任何个人都负有刑事责任。第二种备选案文以个人责任为基础,规定根据每个参与者的参与程度予以惩治,而不管

他人的情况。

- 22. 可以回顾,纽伦堡国际军事法庭将阴谋策化集体责任的适用仅限于危害和平罪。对于战争罪和危害人类罪,该法庭倾向于适用个人责任概念。最近的发展表明,重大的罪行已不再能够视为由孤立的个人所从事的。虽然现代刑法专家仍然坚持个人刑事责任原则,但他们却日益倾向于从犯罪的集体性质中得出更为广泛的结论。
- 23. 条款草案第 17 条处理未遂罪。显然,未遂概念仅适用于所审议的各类罪行。难以看出未遂的从事侵略行为会采取何种形式,并且很难区分开始实施侵略行为和侵略行为本身。有关侵略威胁未遂的情况甚至更为混乱。然而,不应该完全不顾未遂概念。在这种情况下,完全可以想象大多数危害人类罪是由一系列具体的犯罪行为和未遂行为所构成,诸如种族灭绝和种族隔离。
- 24. 进一步谈到委员会在上届会议上提出的请其就非法贩运麻醉品提交一项条款草案的要求", 他现在提出两个案文: X 条草案 (非法贩运麻醉品: 危害和平罪) 和 Y 条草案 (非法贩运麻醉品: 危害和平罪) 和 Y 条草案 (非法贩运麻醉品: 危害人类罪)。他认为,完全有理由证明非法贩运麻醉品具有危害和平罪和危害人类罪的两重性。
- 25. 最后,在他的报告的第三部分讨论了国际刑事法院规约问题,基本上是采用问题单的形式。为谨慎起见,他避免提出任何明确的提议,实际上对所有问题他都提出了两个甚至三个备选案文。
- 26. 当然,国际刑事法院并非新的议题。在国联时代,当南斯拉夫的亚力山大一世于1934年在马赛遇刺之后,于1937年签署的《预防和惩治恐怖主义公约》中就对此种法院作了规定。但是,该法院从未实现。在第二次世界大战结束时,设立了纽伦堡法庭,但它是一个为处理某些具体案件而设立的临时法庭。
- 27. 特别报告员的问题单——报告的目的是在各种可能的解决办法中给委员会提供一些选择。这些选择有许多要点,已载入其报告(同上,第79段)。但是,细细想起来,他希望撤回该清单第1 (b) 项 (需要或不需要其他国家的同意)。该清单的第1项是法院的管辖权问题,在这方面,可以回顾,1954年的治罪法草案仅涉及最严重的罪行。例如,其中没有包括散布对国际关系有不利影响的假新闻。因此,该法院的管辖权是限于危害人类和平与安全的罪行还是该法院审理所有国际罪行? 尽可能广泛的管辖权似乎是可取的;否则,就需要设立两个国际刑事司法机构,由此带来许多复杂问题。他在这个问题上提出两个案文,而不提出任何具体提议。案文 A 把该法院的管辖权限于治罪法项下的罪行,即危害人类和平与安全罪。案文 B 范围较宽,还包括"由其他现行国际文书定为罪行的其他犯罪"。
 - 28. "问题单"的第2项是关于任命法官的程序问题,案文B的基础是1953年国际刑事审判

^{7 (1989}年……年鉴), 第二卷 (第二部分), 第 页, 第 210 段。

机构委员会编写的订正规约草案第11条。8

- 29. 第三项处理向该法院起诉问题,他就此提出了三个不同的案文。案文 C 具体规定,任何 联合国会员国得向该法院起诉,"但需经"法院规约所规定的"联合国机构的同意"。许多委员认为, 上述机构应该就是大会。由于使用否决权造成的困难,人们不大赞成安全理事会。
- 30. 关于第四项 (检察官的职责),有两种可能性。或者由提起诉讼的国家起草诉状,或者由一个独立的司法机构,即检察院起草。正如 1953 年草案所规定,原告国应该负责进行起诉,这似乎完全符合逻辑。不过,这个问题也应由委员会指出其选择。
- 31. 对第五项 (审前审查),他仅提出了一种案文,其中规定初步审查应当授权该法院由数名法官组成的一个法院来进行,他们拥有其职责所固有的所有权力。
- 32. 关于第6项(一国法院已决案件的权威)引起了下列问题,若一国国内法院作出不许上诉的最终判决,国际刑事法院受此种判决的约束,是否能够宣布有权审理该案。该问题的另一个方面是该法院自己判决的已决案件的效率,这一问题涉及第7项(法院已决案件的权威)。在这方面,他倾向于不要引起使法院判决产生问题的可能性。
- 33. 第八项涉及撤诉问题,虽然这可能看来仅是一个形式问题,但却涉及一个相当重要的原则。例如,若一国撤诉,是否此种撤诉自动地使该案中断?有争议的是,若一项国际罪行被认为是对国际社会所犯的罪行,则一国撤诉不能导致诉讼中断。而且,允许国际社会中的任何国家就其未直接受害的罪行起诉也许太过分。报告中没有论及此点,他现在将其提出仅仅是为了供委员会作适当决定。
- 34. 关于第九项涉及的处罚,他提出了三种备选案文。第一种载于《纽伦堡国际军事法庭宪章》, 规定法院可以判处其认为适当的任何刑罚。第二种案文排除了死刑,而第三种不仅排除死刑,而且排除了国内法庭所判处的某些其他严重刑罚。
- 35. 第十项涉及法院的财政安排。在这方面,看来合乎逻辑的是,若干法院的法官由大会任命,则大会——并因此是联合国的会员国——应该为该法院提供资金。但是,若仅是那些为规约缔约国的国家设立该法院,那么这些国家就应该为其活动提供资金。另一方面,若必须是法院规约的当事国才能向该法院提起诉讼,这种规定也太过分。因此,他认为,应该使那些非规约当事国有可能向该法院提起诉讼,这样会鼓励各国采取和平解决争端的手段,而且也会有助于惩治国际罪行。
- 36. 最后,关于讨论其报告的程序,各位委员可能希望首先就第一和第二部分进行评论,然后 再评论关于国际刑事法院规约的第三部分。

[&]quot;1953年国际刑事审判机构委员会的报告,1953年7月27日-8月20日"(《大会正式记录, 第九届会议,补编第12号》(A/2645)),附件。

⁹ 该宪章附于1945年8月8日《控诉和惩处欧洲轴心国主要战犯的伦敦协定》(联合国、《条约集》,第82卷,第279页)。

37. 经过程序性的讨论,主席建议不应将讨论僵硬地分为两个部分,希望就整个议题发言的委员应可自由发言。

就这样议定。

- 38. 托穆沙特先生说,特别报告员第八次报告报告第一部分(A/CN. 4/430 和 Add. 1)中有很大一块空白,因为在处理共犯和阴谋策划概念之前,首先需要确定一些标准,用以衡量犯有危害人类和平与安全罪者的特征。特别报告员很好地揭示了区分主犯和从犯一事的不确定性——特别是在其报告第 22 至 27 段和第 44 47 段中,但是就因为有这种不确定性,所以必须明确界定主犯的概念。然后才有可能决定是否需要详细阐述共犯和阴谋策划的概念。至今为止,委员会仅确定了一份大多为洲际罪行的清单,但却没有指明如何能够将其转变为需要对个人进行刑事制裁的罪行,仅仅是在第四十届会议"上暂时通过的第 12 条(侵略)中,委员会才开始处理这个问题。
- 39. 罪行清单载列两类不同罪行。首先,战争罪,它很容易归入传统的刑法类。此种罪行通常是由个人或一个集团主动犯的,其上司不知情也没有其他形式的参与,传统的刑法概念可以对其适用。但是,第二,侵略、干涉和种族隔离等罪行则是一个完全不同的问题。例如,种族隔离涉及一个政府和全体人民,因为生活在南非的每一个人都知道种族隔离是如何搞的,任何对支持种族隔离的政党投赞成票者都是在帮助种族隔离。这正是1973年《禁止并惩治种族隔离罪行国际公约》的薄弱环节:由于引用传统刑法的共犯概念,使得人员的涉及面太广。需要做的是打击其领导者和组织者,因为不可能控告整个人民。
- 40. 在此也需要考虑针对侵略问题提议的规则所产生的结果,因为一定要避免使每名遵守上级命令的士兵都受到治罪法所规定的制裁。很难看出其中的界线。
- 41. 必须分别考虑每一罪行,以便决定把共犯作为犯罪行为是否明智,委员会必须采取一种限制性的办法:只有这样它才能够得到各国政府的积极响应。治罪法草案由于其本身性质而十分政治化,以致太容易被人滥用。没有任何理由包括那些未被一致认为需要进行刑事制裁的行为。因此他反对就共犯和阴谋策划作出一般规定。
- 42. 特别报告员说得对,不能忽视组织者,只把他当做许多刑事活动中无足轻重的人物。不应该允许组织者逃避责任,无论他是否亲手犯罪,都应被作为犯罪者起诉。
- 43. 如果阴谋策划未实际导致犯罪,抽象地把阴谋策划定为罪行极不明智。例如,许多丑恶的计划可能在部长级的会议上通过,但随后却未付诸施行。治罪法草案并不打算作为提高国际士气的手段:当其条款实际上被违犯之时适用该法就足够了。因此,他强烈反对关于未遂罪的条款草案第17条。该条没有必要,因为若一桩犯罪活动在发动之前就被停止,当然没有必要惊动国际刑事法院。而且,界定未遂罪困难重重。若一桩普通罪行仅仅因为独立于潜在的犯罪者意图之外的情况而

^{10 《1988}年……年鉴》, 第二卷 (第二部分), 第 71-72 页。

未能实施,可以充分根据法律的效力对其企图进行处罚。然而若征服另一国家的努力失败,在开第一枪之时侵略行为就已经开始。正如特别报告员所指出,在种族灭绝的情况中,完全可以想象未遂罪行。但对其他罪行却不一定。

- 44. 委员会一读暂时通过的第十三条" (侵略威胁) 表明了起草一个未遂罪条款的困难。威胁的概念已经将本委员会带得很远,而引进未遂罪的概念则会将未遂的侵略威胁确立为一项危害人类和平与安全罪。难以看出这到底是何意思,但因此犯罪行为的范围则肯定会大为扩展。所能做的就是具体指明在某些情况下,关于一种或另一种罪行,未遂罪应当受到刑事制裁。
- 45. 而且,为了逻辑上的理由,宜于把第15、16和17条草案列入治罪法草案的一般规定部分。 例如,在第17条的情况下,若未遂罪本身被列为一桩罪行,则未遂的企图也是一桩罪行。这当然 不是其原意,为了在法律上明确起见,必须消除所有疑问。
- 46. 至于国际非法贩运麻醉品的条款草案 X 和 Y 条,他想请问:第一,为何特别报告员提议 两条显然范围同样的条款。实体法是一回事,其分类又是另一回事。因此,即使此种非法贩运既是 危害和平罪又是危害人类罪,但列为两个条款仍然没有必要。第二,区分小的走私犯和大的组织者是至关重要的。在国际一级,不可能处理小规模的罪行,尽管这一点必须在案文本文中予以规定。
- 47. 特别报告员在关于国际刑事法院的报告第三部分中,就处罚提出了三个备选案文(A/CN. 4/430和 Add. 1 第 101 段)。此种类型的条款应该构成实质性规则的一部分,因为它不是程序法的一部分。因此,该规定必须放在治罪法草案第一章的一般性章节中,或者为每一项罪行指明适当的处罚。关于这三种案文的内容,他与特别报告员意见也不相同:处罚必须规定在确定某行为为一桩罪行的规则之中,这一项得到承认的国际人权保护法的原则。因此,委员会必须对所列的每一桩罪行商定适当的处罚。但是,由于委员会委员并非刑法专家,这一任务可以留待适当时候召开的全权代表会议来完成

起草委员会成员

48. 马希乌先生(起草委员会主席)说,经协商后,他提议下列委员为起草委员会成员:巴哈纳先生、哈索内先生、巴尔谢戈夫先生、卡莱罗·罗德里格斯先生、迪亚斯·冈萨雷斯先生、海斯先生、科罗马先生、麦卡弗里先生、小木曾先生、帕夫拉克先生、拉扎凡德拉朗博先生、塞普尔维达·古铁雷斯先生、史先生和索拉里·图德拉先生。埃里克松先生以委员会特别报告员身分成为当然委员。

就这样议定。

下午1时散会。

^{11 《1989}年……年鉴》, 第二卷 (第二部分), 第 页。